



# 难得人间烟火气

## ——金虎便利全员上阵保障民生供应速记

4月17日凌晨4时，当人们还在睡梦中时，金虎便利电商部采购员张宝东，已经驾驶着生鲜物流车，奔向太原绕城高速口。到达目的地，落地消杀，他与来自山东的蔬菜货车对接，把一捆捆蔬菜搬运上车，新一轮疫情发生后，金虎便利每天的蔬菜采购量是以前的4倍。

回到金虎物流园，行政、销售、策划各部门的同事都成了临时配货员，大家一齐动手，把红红的圆辣椒、绿绿的黄瓜，叶子上还滚着露珠的生菜，按照“金虎菜市场”小程序上的订单量，一一消毒、分类、称重、装车。配送司机短缺，张宝东又化身为送菜司机，拉着一辆蔬菜送往万柏林区的金虎便利门店。各城区不同程度地处于封闭管控状态，他绕来绕去，比平时多跑20%的路程，把蔬菜送到各门店，送货区域比以前扩大了几倍，当送完最后一家时，已是23时。从驾驶室里拿出一桶方便面，略微泡泡，张宝东狼吞虎咽地吃上了当天的第二顿饭。

作为我市应急物资保障单位，山西金度生活便利股份有限公司进入“奔跑”模式，数千名“张宝东”奋战在保供一线。部分员工被封控在家，总部在岗职工个个身兼数职，尽全力保障市民的日常生活需求。

### “疫”起守护

新一轮疫情发生后，山西金度生活便利股份有限公司迅速启动应急预案，多次召开疫情防控专题会议，号召所有在岗员工，不论性别、职位，全部转至物流岗位，齐心协力保障全市近1500家金虎便利门店物资的正常运转。

4月3日是个星期天，董事长金根虎记得很清楚，那天小店区出现疫情，他就再没回过家。他把一家酒店包下来当作员工宿舍，与员工同吃同住。白天他是理货员、配送员、送餐工；晚上，他审批报表、监督消杀、沟通物流、部署次日工作，每天睡眠不到6个小时。

面对物流通道遇阻、配送人员短缺、外卖送货停摆等不利因素，公司各等部门不靠，守望相助——总经办、行政部第一时间申请到80多张市区货运通行证，确保各城区道路运输畅通；商品中心积极与供货商联系，科学调配，从货源地直采供货，保证渠道畅通、质优价稳；物流一时紧张，送货延迟，物流配送中心帮助相邻店铺间取得联系，实现运货周转；没有了外卖骑手，面对成倍上涨的订单，门店店员就是外卖员，手提肩扛把各类物资送到居民手中；货品分装部人手少，需求量大，为不影响次日发货，库管员干脆睡在了库房里……

一座城市“慢”下来，一群人“快”起来。半个月里，方便食品、肉蛋果蔬、米面油等基本生活必需品的需求量成倍增

长，金虎便利不歇业、不断供，24小时守护着省城530余万人的“疫”线生活。

### “疫”时之供

“家门口的金虎包揽了我的全部口粮：泡面、酸奶、自嗨火锅、速食意面、速冻饺子……我这个‘厨房小白’，吃好喝好与疫情作战，完全OK。”不仅是“00后”小鑫对家门口的金虎便利情有独钟，便利店里的一抹暖光、推门时那一声“欢迎光临”，总让疫情束缚之下的人们，倍感亲切。

疫情刚来时，着实让家住桃园南路的沈阿姨紧张了一把。菜市场的菜，还没来得及下手，一眨眼就被抢空了、家里的鸡蛋吃没了，合计着出门再买些，却被告知没货，还有她和老伴每天喝的牛奶也快见底了，可别再断供……正发愁，被封闭在另一个小区的女儿打来电话，告诉她到家门口的金虎便利去问问，这些问题都能解决。

从此，沈阿姨再也离不开这个小小的便利店了。“店长帮我在手机上下载了‘金虎菜市场’，里面每天有50多种蔬果，而且比菜摊上的价钱便宜得多。最惊喜的是，每天还有特价菜，今天的土豆才1.99元1斤。”沈阿姨每天在“菜市场”点一点，第二天包装好的新鲜蔬菜就送上门了。每个周二都是“金虎菜市场”的蛋奶日，疫情期间活动力度不减，她和老伴足不出户，也能吃上价廉质优的蛋奶了。

“店里东西全，口罩、消毒水啥都有”“人也不多，离着近就是方便”“主要还是24小时的，就像自己家有了个小仓库”……金虎便利顾客群里，每天热闹又温暖，每个金虎便利门店的货架上，粮油肉蛋菜、烟酒糖醋茶等基本民生物资供应充足，价格平稳，给周边居民吃下颗“定心丸”。

### “疫”路温暖

消毒，每隔两小时重复一次。每天8时，位于小店区北张南门的金虎便利店店长李明德，拿起装有酒精的喷壶，喷洒冷柜、货架、操作台角角落落，顾客经常触碰的位置，尤其加点量。这段时间，喷洒工作每隔两个小时重复一次，对于收银台，只要结一次账，就消一次毒。“看似麻烦了点，但是老话说‘不怕一万，就怕万一’，现在不容许我们出一点点差错，这也是对顾客最大的负责。”李明德一边消毒一边说。

李明德所在的便利店属于管控区，店里没啥客人，工作量却与日俱增。周边居民的活动范围受到了很大限制，对生活物资的需求十分强烈。“小李，我要一瓶冠生园蜂蜜，把日期拍给我哦！”“我托你帮我打印的东西弄好了吗？”“给拿两个苦咖啡，两个雪人，一个‘六个圈’吧……”顾客群里热闹异常，居民们的选项五花八门。李明德埋在货品堆里，登记、拍照、分拣、打单、装袋，累得腰酸腿胀，但累并快乐着：“人们从我这里，随时可以买到一碗方便面、一瓶矿泉水、一盒牙膏，这不仅是一种便利，也是一种心安。”

“大哥，这是您要的菜和日用品，都用酒精消毒过了。”4月17日晚上8时，杏花岭区尧阳美郡金虎便利店店长康泳，把一大袋子日用品递过去，从小区门外递到门里，顾客徐哥接着。康泳刚想抽手，徐哥把一个便当桶塞到了康泳手里。“康儿，我做的豆角焖面，垫垫。”

自从疫情发生以来，康泳再也没有回过家。住在万柏林区的妻子劝他趁着没封区时赶紧关店回家，康泳没同意：“大家这个时候正需要我，店开着，邻居们想买点啥都能买到，心就不会慌。”

地上铺个防潮垫当床还能对付，可是店里不让有明火，街上的饭店都关门了，吃饭是个问题。细心的顾客发现每天为他们而忙碌的康泳，总是拿方便面、火腿肠对付，就自发地今天送饺子、明天送煲仔饭，康泳在微信视频里不时晒晒美食，向妻子显摆。

“你比我们在家吃得花样都多！”视频那头，妻子的笑容漾上脸庞。  
记者 张秀丽

### 有味是清欢

#### D 短评

“这样的居家抗疫让我很安心。”金虎便利顾客微信群里的留言，激励着每一位忙碌的金虎人。油盐酱醋、瓜果蔬菜、牛奶肉蛋……经过全面消杀的生活物资，一应俱全摆在家门口的便利店里，充分满足了小区居民的选购需求，为抗疫生活增添了难得的烟火气。人间有味是清欢。

当疫情阴霾渐渐散去，当你恢复往日的忙碌时，别忘了，总有一家便利店，耐心地留着一盏灯，随时等您进门而来。

**市图征集抗疫相关资料**

**本报讯** 太原市图书馆日前向社会各界发出倡议，请大家妥善保存太原市本轮疫情防控的相关实物和资料，包括公文、实物类等。4月16日起，市图对相关资料开展征集、整理、留存。

典藏文献资料、保存历史记忆，是公共图书馆的重要职能。今年4月3日以来太原市突发疫情，此次征集将完整妥善地保存，客观真实地记录省会城市在此特殊期间的科学防控、精准施策、一线救治、社区管理、医疗支援、物资保障、宣传教育、下沉基层、志愿服务、行业联动的难忘历程和感人事迹，以及特殊时期太原市人民的生活面貌。

征集范围包括：公文类，太原市各级地方党委、政府在防治新冠肺炎工作中作出的各项决策、出台的各项政策、工作要求、情况通报等，各机关企事业单位抗击疫情各项工作的文字和图片资料；实物类，太原市在疫情通报、疫情防控、疫情宣传等实际行动过程中形成的实物资料，如通告、公告、工作日志、登记表格、人员和车辆出入证、标语、袖标、宣传册(单)、自制防护用品、捐赠标签、书信、图画、日记等；新媒体类，反映抗击新冠肺炎疫情和疫情期间太原市人民生活的内容真实可信的微博、博客、抖音等；先进事迹类，抗击疫情期间，反映太原市属地内一线医护人员、公安干警、社区工作者、志愿者、公交司机、快递员、环卫工人等各类相关人物的感人事迹的图片和文字资料；文学、艺术、音像类，太原籍人士创作的或关于太原市抗击新冠肺炎疫情的各类文艺作品；公开出版物和文献类。

纸质或实物材料，要求为原件；文学、艺术类等创作手稿，尽可能为原件；文艺作品、照片、音频和影像资料，附作者和简短内容说明。

本着自愿原则，鼓励无偿捐赠，凡经评估确定收藏的捐赠文献将被作为正式馆藏永久保存，并向捐赠者颁发收藏证书。对特别珍贵的资料或实物，捐赠人自己有保存所有权意愿的，市图复制后将原件归还捐赠者。

捐赠者可在太原市图书馆恢复开放后，到五楼专题文献区、地方文献阅览室，移交文献。电子稿或数码照片，可发送至电子邮件：568579045@qq.com；825842453@qq.com；1391549387@qq.com。如无法通过以上两种方式提供，捐赠人可联系太原市图书馆地方文献部，图书馆派专人登门征集。

### 山西银保监局

## 加大对新市民金融帮扶

**本报讯** 4月18日，山西银保监局推出相关措施，支持防疫保供和物流通畅。

将普惠型小微企业贷款适当向运输企业和个体工商户倾斜，加大对涉及疫情防控和民生领域市场主体和人群的信贷支持和保险保障。加大对货车司机、进城务工等新市民的金融纾困帮扶，对受疫情影响偿还个人消费和住房贷款客户给予延期还款，做好客户征信保护。引导用好延期、展期、无还本续贷等，为物流运输、住宿餐饮、批发零售、文化旅游等受困行业和防疫保供企业提供金融纾困支持，不盲目抽贷、断贷、压贷。对防疫保供和民生保障企业开辟绿色通道服务通道，提高服务效率。业务办理实现“一次性告知”，用好线上服务模式，对受困和保供企业依申请调整结息方式，缓解企业资金压力，提升服务水平。

(李静)



4月17日晚，迎泽桥西一栋高楼外立面上显示出“太原加油”的抗疫标语，向每一位参与抗击疫情的市民致敬。

邓寅明 摄

**中车太原公司交出十辆专用救护车**

**本报讯** 4月16日，一队排列整齐的救护车出现在中车太原公司专用车组装厂房内，这是仅用7天时间完成的10辆中车制造的防护监护型负压救护车，俗称新冠疫情专用救护车。

2021年，公司曾为本市生产45辆各型号救护车，拥有熟悉的医疗设备供应商，装配工人熟练，生产线完善。4月8日，太原市紧急采购50辆防护监护型负压救护车。此次生产任务面临时间紧急、物流受阻、生产人员无法全员到岗等困难，中车太原公司第一时间部署生产。公司专用车组装厂房是柔性生产线，可以制造救护车、环卫车、餐厨车等诸多种类的车型，根据车型不同，需适时调整生产线和工装设备。公司安排精兵强将，连夜调整厂房工艺布局，整理生产现场，迅速完成可生产准备前期工作。

在多地高速公路限行，物资设备无法顺畅运抵太原的情况下，公司调研供应商现状、库存可用天数、复工情况、产能状况、履约能力、物流服务商运力恢复情况、运输市场状况等供应保障信息，与太原市卫健委、太原市急救中心、万柏林区、中车电动公司等单位高效配合，公司党政领导亲自督战，点对点认真清点设备到货情况，全天候跟踪，及时调整措施，做到无缝对接，保证物资采购运输圆满完成。

生产线人力缺口是一个大问题。此刻，公司多能人才储备制度发挥了作用。经过不同岗位职业技能培训，员工可以胜任两到三个工作岗位，当本职工作完成后，可以迅速补充到缺人或者生产进度滞后的工序，保证救护车生产高效率、高质量进行。

经过一周时间的艰苦奋战，中车太原公司完成了首批10辆防护监护型负压救护车的验车交付。这些车辆将奔赴到太原市疫情防控第一线，彰显“中车力量”。

(李晓并、郭颖虎、郭骏浩)

### 确保第一时间到位

## 市供销社完成物资调运任务

**本报讯** 4月17日消息，我市遭遇突发疫情以来，太原市供销合作社联合社第一时间响应，为大学校园、大型国企、疫情防控点及核酸检测点，紧急调运行军床、帐篷等，确保了应急物资第一时间到位。

市供销社要求社属企业做好物资储备，制定应急预案。太原市土产日杂公司在短短一周内，先后为大学校园和大型国企分三批紧急调运用于防疫的行军床500余张，为市区内疫情防控点及核酸检测点拉送帐篷100余顶，按时完成了应急物资调运保障任务。

市供销社要求社属各市场要体现社会担当，保障市场供应，稳定市场价格，提供优质服务，配合有关部门坚决打击哄抬物价的行为，确保防护物资、生活物资等应急物资储备达标充足。

(梁丹)

# 一条短视频相继被央媒转发 看，“这才是太原”

沐浴在晨光中的长兴南街，高楼林立，活力十足。镜头缓缓拉开，好似“两山排闼送青来”：南中环桥、解放路、迎泽大街……太原市民熟悉的一处处流动街景次第出现。疫情防控期间，短视频《这才是太原》的发布，让久未外出的人们顿觉眼前一亮，大家心有戚戚焉：“没错，这才是太原！”时长3分27秒的这条短视频不仅刷爆朋友圈，还相继被央广网、新华网客户端转发，浏览量逾30万人次，为什么它会深受欢迎？

“因为它连接了信心。”4月17日，视频发布者、龙城之眼航拍摄影俱乐部发起人阎斌虽是猜测，语气却很笃定：“我市的疫情防控成效明显，大家都相信城市的安静是暂时的，人们有信心和视频中那个大美太原重逢。”

短视频《这才是太原》画面中：晋祠公园，微风吹过，大片红色郁金香随风摇曳。汾河湿地公园，一只白鹭从河畔的树枝上跃起、俯冲扎向水面、叼起一条小鱼，翩然飞离，一气呵成。五一广场，“锦绣太原”匾额上的大字被阳光照亮。俯瞰南中环桥，车水马龙。晚霞辉映下，在建中的东中环北延工地现场溢出光彩……

短视频结尾定格在太原武宿国际机场，一架飞机起飞，“疫情结束后，希望有更多人来太原，和我们一起看见太原的美。”阎斌是土生土长的太原人，“近些年，太原城市发展之快，变化之大，让人耳目一新，我想记录下这些变化，让更多人走近这座美好的城市、认识它、了解它。”

不少人看过视频后，有点不相信自己的眼睛：“这真的是太原吗？”“真的有这么美？”阎斌已经习惯了一

些人言语间的不可思议，“视频中的每一个场景都是实地拍摄。普通市民行走在街头，不容易看到画面中的角度，当他们和我一样选择到一个更高的取景点，就可以看到更美的太原。”

美可以很简单，但记录美的过程却没有那么轻而易举。从2019年至2021年，阎斌一直在拍摄《这才是太原》。“一个美的画面，2至3秒的镜头背后，至少要花6至7个小时拍摄，这还不包括踩点、构图时间。”他说，“白鹭叼鱼的画面用了更多的拍摄时间，连续拍了三个下午，每次都是从午饭后拍至日落时分。”3分27秒的视频画面，取材自他近三年所拍素材。

看家乡变化，解一份乡愁。“家乡这一轮的疫情，让我为家人和朋友捏了一把汗，当我看到家乡对疫情防控的快速反应，看到朋友圈里的《这才是太原》，我的紧张感渐渐退去。”在武汉市工作的程女士感叹，视频中的很多个场景，她已经认不出来了，“离开家乡也不过七八年时间，变化真的太大了，怎一个美字了得！”

短视频带给很多人很多感动，南中环桥洒满金色的阳光，璀璨灯光映照万家灯火，一处处街景城市温暖又迷人。”因疫情防控需要，家住万柏林区的窦女士暂时不能走出小区，“现在的‘慢下来’，是为了更快地前行。等疫情散去后，视频中拍到的美景，我会逐一去打卡。”

“山光凝翠，川容如画，名都自古并州。太原还有许多可以拍摄的素材，城建、生态、环保、文物、古建……”阎斌说，他会继续用镜头记录太原的美、分享美。

记者 弓凤飞

## 本周气温逐步回升

**本报讯** 根据太原气象台预报，从4月18日起，本周气温将逐步回升。

4月17日夜间~18日白天：阴天转多云，北部部分地区有阵雨或小雨，4级北风，5℃~19℃。4月18日夜间~19日白天：多云间晴天，19日早晨山区有霜冻，3级南风，3℃~23℃。4月19日夜间~20日白天：多云间晴天，4~5级偏南风，8℃~26℃。4月20日夜间~21日白天：晴天间多云，4~5级西北风，9℃~28℃。4月21日夜间~22日白天：晴天间多云，4级偏西风，12℃~25℃。4月22日夜间~23日白天：多云间晴天，4~5级西北风，10℃~25℃。

气温回暖，正是赏春好时节，有时候不需走远，在家门口也许就能不经意地找到春天的美好。疫情防控形势下，提示市民加强防控意识，避免聚集，减少外出。(侯慧琴)